　　2017中级会计师《中级会计实务》冲刺班重点讲义：长期股权投资核算的权益法(重点掌握)★★★

　　明细账户设置：成本(投资时点)、

　　损益调整(持有期间被投资单位净损益及利润分配变动)、

　　其他综合收益(持有期间被投资单位其他综合收益变动)、

　　其他权益变动(持有期间被投资单位其他权益变动)

　　1.投资时的处理：即初始计量问题。

　　长期股权投资初始投资成本=支付对价的公允价值+直接相关税费

　　企业取得长期股权投资，实际支付的价款或对价中包含的已宣告但尚未发放的现金股利或利润，应作为应收项目处理。

　　(1)长期股权投资的初始投资成本大于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额的，不调整长期股权投资的初始投资成本(买亏)。

　　【例题7】A企业20×9年向B企业投资，占B企业有表决权资本的30%，B企业可辨认净资产公允价值100万元，如果A企业支付银行存款投资30万元，

　　借：长期股权投资——××公司(成本)　　　　30(初始投资成本)

　　贷：银行存款　　 　　　 30

　　不需要另外进行处理。

　　如果A企业投资35万元，则：

　　借：长期股权投资——××公司(成本)　　　　　35(初始投资成本，买亏)

　　贷：银行存款　　 　　　 35

　　此时，长期股权投资的初始投资成本不作调整。注：商誉5万元(35-100×30%)体现在长期股权投资成本中。

　　(2)长期股权投资的初始投资成本小于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额的，其差额可以看作被投资单位股东给予投资者的让步，或作为被投资单位原有股东的无偿捐赠，应当计入当期损益(营业外收入，视同捐赠利得)，同时调整长期股权投资的成本。(买赚)账务处理是：

　　借：长期股权投资——××公司(成本)

　　贷：营业外收入

　　承上例.A企业向B企业投资，占B企业可辨认净资产公允价值100万元的30%，A企业只用25万元货币资金进行投资，则A企业应作为营业外收入5万元，同时调整投资成本：

　　借：长期股权投资——××公司(成本)　　　　　25

　　贷：银行存款　　 　　　 25

　　借：长期股权投资——××公司(成本)　　　　　 5

　　贷：营业外收入　　 　　　5

　　即：借：长期股权投资——××公司(成本)　30(可辨认净资产公允价值份额)

　　贷：银行存款　　 　　　 25

　　贷：营业外收入　　 　　　5 (买赚)

　　提示：事实上为取大原则.

　　注意：长期股权投资入账价不一定等于长期股权投资初始投资成本

　　如本例中长期股权投资入账价30=初始投资成本25+买赚5
